
 

ΕΚΤΑΚΤΗ ΣΥΝΟ∆ΟΣ ΠΡΥΤΑΝΕΩΝ 

Αθήνα, Σάββατο 1-10-2016 

  

ΨΗΦΙΣΜΑ 

Η Σύνοδος των Πρυτάνεων συνήλθε σήµερα Σάββατο 1 Οκτωβρίου, για να 

συζητήσει το υπό διαβούλευση σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και 

Θρησκευµάτων για τις µεταπτυχιακές σπουδές. 

Το σχέδιο νόµου: 

Περιορίζει το συνταγµατικά κατοχυρωµένο αυτοδιοίκητο των Πανεπιστηµίων, 

ρυθµίζοντας θέµατα που θα έπρεπε να αποτελούν αντικείµενο του Εσωτερικού 

Κανονισµού και των θεσµικών Οργάνων των Πανεπιστηµίων, σύµφωνα µε το ισχύον 

νοµοθετικό πλαίσιο και τη διεθνή πρακτική. 

∆εν λαµβάνει υπόψη του το υπάρχον τοπίο της µεταπτυχιακής εκπαίδευσης, το οποίο 

έχει προκύψει µε βάση την επιστηµονική ιδιαιτερότητα και την ακαδηµαϊκή ιστορία 

κάθε Ιδρύµατος και περιλαµβάνει πολλά αξιόλογα και διεθνώς αναγνωρισµένα 

Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ). 

∆εν προβλέπει ακαδηµαϊκά κριτήρια και διαδικασίες αξιολόγησης των ΠΜΣ . 

Αναµένεται να προκαλέσει την αδυναµία λειτουργίας αξιόλογων ΠΜΣ, αυξάνοντας 

τις ροές φοιτητών και νέων επιστηµόνων στο εξωτερικό, συρρικνώνοντας τον 

δηµόσιο εκπαιδευτικό χώρο. 

∆ηµιουργεί µεγάλες δυσλειτουργίες στα περισσότερα Πανεπιστήµια αφού δεν 

προβλέπει την αναπλήρωση των πόρων που είναι αναγκαίοι για τη λειτουργία των 

ΠΜΣ σε µια ιδιαίτερα δύσκολη οικονοµική συγκυρία. 

 

Ως εκ τούτου η Σύνοδος: 

• Εµµένει στην πάγια θέση της να προσδιορισθούν άµεσα τα ακαδηµαϊκά κριτήρια 

για τον έλεγχο ποιότητας και την εξωτερική αξιολόγηση των ΠΜΣ µέσω της 

Α∆ΙΠ. 

• Θεωρεί ότι τα δίδακτρα δεν µπορεί να καθορίζονται οριζόντια και ατεκµηρίωτα, 

αλλά µετά τον προσδιορισµό συγκεκριµένων κέντρων κόστους, µε βάση την αρχή 

της ανταποδοτικότητας, υπηρετώντας ταυτόχρονα τους ακαδηµαϊκούς και 

στρατηγικούς στόχους κάθε Πανεπιστηµίου. 



• Αναγνωρίζει ότι η Πολιτεία και τα Ιδρύµατα οφείλουν να διασφαλίζουν την 

ισότιµη πρόσβαση των οικονοµικά ασθενέστερων φοιτητών στα ΠΜΣ. 

• Θεωρεί ότι ζητήµατα ίδρυσης, λειτουργίας και διαχείρισης των ΠΜΣ πρέπει να 

αντιµετωπίζονται στο πλαίσιο των ιδιαιτεροτήτων και των εσωτερικών 

διαδικασιών κάθε Ιδρύµατος.  

Με βάση τα παραπάνω και συνεκτιµώντας τα επιµέρους θετικά στοιχεία του σχεδίου 

νόµου, η Σύνοδος θεωρεί ότι είναι απαραίτητη η επανεξέτασή του και επιθυµεί την 

άµεση συνεργασία µε το Υπουργείο σε αυτή την κατεύθυνση. 

 


